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ÂÍÀÑË²ÄÎÊ ÏÎÂÍÎÌÀÑØÒÀÁÍÎ¯ Â²ÉÍÈ

У статі розглядаються окремі аспекти 
відшкодування шкоди заподіяної Україні вна-
слідок агресії російської федерації. Питання 
механізму компенсації шкоди, завданої вна-
слідок військової агресії завжди було предме-
том уваги з боку наукової спільноти, оскільки 
за всю історію людства налічується близько 
п’ятнадцять тисяч війн та воєнних конфлік-
тів.
Констатовано, що на сьогодні здійснено 

окремі законотворчі кроки направлені на від-
шкодування шкоди заподіяної державою-агре-
сором, які покликані сприяти відновленню і 
захисту прав потерпілих внаслідок злочинних 
дій держави-агресора. Зокрема: створено ро-
бочу групу з розробки та впровадження між-
народно-правових механізмів відшкодування 
шкоди, завданої Україні внаслідок збройної 
агресії російської федерації; примусово вилу-
чені в Україні окремі об’єкти права власності 
російської федерації та її резидентів; створено 
Державний реєстр майна, пошкодженого та 
знищеного внаслідок бойових дій, терористич-
них актів, диверсій, спричинених збройною 
агресією російської сторони проти України 
тощо.
Ведення агресивної війни є грубим пору-

шенням норм міжнародного права щодо за-
стосування сили, а тому створює підстави 
для репарацій як міжнародно-протиправного 
діяння. Збитки, завдані державою-агресором, 
важко переоцінити (знищення житлової та 
критичної інфраструктури, вимушене пере-
міщення населення тощо), а втрачені людські 
життя, зруйновані долі навряд чи можливо 

 ÊÎÒÓÕÀ Î.Ñ. - êàíäèäàò þðèäè÷íèõ íàóê, ïðîôåñîð, äåêàí ôàêóëüòåòó 
ïðàâà Ëüâ³âñüêèé òîðãîâåëüíî-åêîíîì³÷íèé óí³âåðñèòåò 

ORCID ID: https://orcid.org/0000-0002-1198-8849
 Researcher ID: G-6561-2019

ÓÄÊ 347.5
DOI: https://doi.org/10.71404/EP.2025.4.58

компенсувати. А тому надважливим питан-
ням є притягнення винних до відповідаль-
ності та відновлення справедливості, шляхом 
вжиття заходів щодо відшкодування ворогом 
завданої шкоди за антигуманні дії.
В підсумку автор приходить до висновку, 

що враховуючи масштаби злодіянь, які спри-
чинені Україні державою-агресором, очевидно, 
що розміри відшкодування відповідної шкоди 
є колосальними, вимагатимуть чітких зако-
нодавчих кроків та об’єднання зусиль міжна-
родної спільноти. З огляду на те, що бойові дії 
продовжуються, то очікувано, що законодавча 
робота в цьому напрямку і надалі триватиме.
Ключові слова: відшкодування шкоди, дер-

жава-агресор, репарації, правова основа, вій-
ськовий стан, воєнні дії.

Постановка проблеми
Вже понад десять років наша держава 

потерпає від ворожих дій «братського на-
роду». Агресія російської федерації проти 
України є найбільшим збройним конфлік-
том в Європі небачених масштабів після 
Другої світової війни, яка демонструє абсо-
лютну зневагу цінності людського життя та 
характеризується цілеспрямованою і сис-
темною поведінкою, спрямованою на зни-
щення Українського народу. Відомо, що від 
початку повномасштабної  вій ни росій ської  
федерації  проти Украї ни загинуло більше 13 
тисяч цивільних, серед яких, щонай менше, 
500 дітей . Так, з червня по листопад 2025 
року в Україні загинули 1 420 цивільних і 
6 545 отримали поранення унаслідок поси-
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лення бойових дій, що на 12% більше, ніж 
за аналогічний період минулого року. Біль-
шість смертей (62%) серед цивільного насе-
лення стали наслідком використання росі-
янами вибухових засобів широкого радіусу 
дії у прифронтових районах. Решта 38% за-
гинули внаслідок використання ракет даль-
ньої дії та боєприпасів, що затримуються в 
повітрі, у містах [1]. 
Світові відомо про численні факти жор-

стокого поводження з українськими вій-
ськовополоненими, позасудовими стратами, 
терором українського населення, знищен-
ням і пошкодженням майна громадян тощо. 
Окрім того, масштабних руйнувань зазнала 
інфраструктура, зокрема, окупантами зни-
щені цілі міста України. Зважаючи на те, 
що російська сторона систематично блокує 
будь-які міжнародні ініціативи щодо при-
пинення агресії чи створює лише видимість 
прагнення миру, можна спрогнозувати мі-
зерну ймовірність добровільного відшкоду-
вання шкоди заподіяної Україні внаслідок 
ведення агресивної війни.

 А тому на національному та міжнарод-
ному рівнях постає питання щодо прийнят-
тя конкретних рішень і вчинення послі-
довних дій, спрямованих на притягнення 
держави-агресора до відповідальності, та, 
слідом, вжиття заходів, спрямованих на від-
шкодування завданої шкоди, адже «сучасна 
практика показує, що без ефективного ін-
струментарію репарацій неможливо досяг-
ти повноцінного правового реагування на 
збройні конфлікти. Компенсація відіграє 
ключову роль у відновленні довіри до пра-
ва, формуванні постконфліктної стабільності 
й забезпеченні справедливості для постраж-
далих» [2, с.204].

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Питання механізму компенсації шкоди, 
завданої внаслідок військової агресії завжди 
було предметом уваги з боку наукової спіль-
ноти, оскільки за всю історію людства налі-
чується близько п’ятнадцять тисяч війн та 
воєнних конфліктів. Особливо ця проблема-
тика актуалізувалася у зв’язку з повномасш-
табним вторгненням російської федерації 
на територію України, де перед науковою 

спільнотою постало питання щодо аналізу 
механізму відшкодування шкоди завданої 
Україні внаслідок злочинних дій держави-
агресора, а відтак його можливого вдоско-
налення чи розробки нових підходів в цій 
частині. Окремі аспекти розглядуваного пи-
тання вивчали В.Антипенко, М.Антонович, 
І.Білас, Ю.Блажевич, К.Важна, Т.Грабович, 
Б.Карнаух, О.Маловацький, В.Махінчук, 
І.Міщук та інші.

Метою даної статті розгляд окремих ас-
пектів відшкодування шкоди, заподіяної 
Україні державою-агресором внаслідок по-
вномасштабної війни.

Виклад основного матеріалу
У зв’язку з повномасштабним вторгнен-

ням російської федерації на територію Укра-
їни перед нашою державою постало чимало 
викликів і потрясінь. Слідом, потрібно було 
здійснити системні кроки задля напрацю-
вання на законодавчому рівні механізму 
відшкодування шкоди заподіяної держа-
вою-агресором, які б відповідали сучасним 
вимогам та сприяли відновленню і захисту 
прав потерпілих. 
Згідно звіту про прямі збитки інфра-

структури від руйнувань внаслідок військо-
вої агресії росії проти України, підготовле-
ного Київською школою економіки, станом 
на листопад 2024 року, з початку вторгнен-
ня загальна сума прямих збитків нерухо-
мості, іншій інфраструктурі, транспортним 
засобам та запасам склала майже $170 млрд. 
Найбільша частка у загальному обсязі пря-
мих збитків завдана житловим будівлям 
($60,0 млрд) та транспортній інфраструкту-
рі ($38,5 млрд). Загальна кількість зруйно-
ваних або пошкоджених об’єктів житлового 
фонду становить близько 236 тис. будівель, з 
них 209 тис. — приватних (індивідуальних) 
будинків; 27 тис. — багатоквартирних бу-
динків; 0,6 тис. — гуртожитків [3, с.4, 8]. 
А тому, не випадково 3 березня 2022 р. 

було прийнято ЗУ «Про основні засади при-
мусового вилучення в Україні об’єктів права 
власності Російської Федерації та її резиден-
тів» № 2116-IX. У вказаному нормативно-
правовому акті регламентуються підстави та 
порядок примусового вилучення в Україні 
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об’єктів права власності російської федера-
ції та її резидентів. Вказується, що рішення 
про примусове вилучення в Україні об’єктів 
права власності російської федерації та її 
резидентів приймається Радою національ-
ної безпеки і оборони України та вводиться 
в дію указом Президента України. Проект 
рішення про примусове вилучення в Укра-
їні об’єктів права власності російської феде-
рації та її резидентів до Ради національної 
безпеки і оборони України вноситься Кабі-
нетом Міністрів України [6].
Окрім того, у Прикінцевих положеннях 

зазначено, що цей Закон не виключає і не 
обмежує прав держави Україна вимагати 
відповідно до норм міжнародного права 
притягнення до відповідальності держави 
Російська Федерація, у тому числі вимагати 
відшкодування (компенсації) шкоди, заподі-
яної внаслідок повномасштабної агресивної 
війни, яку Російська Федерація розв’язала і 
веде проти України та Українського народу 
з поруше нням норм міжнародного права, 
вчиняючи злочини проти людства [4].
Не можна не згадати, що 11 травня 2022 

р. Радою Національної безпеки і обор они 
України було прийнято рішення примусово 
вилучити в Україні такі об’єкти права вл ас-
ності російської федерації та її резидентів:
а ) корпоративні права:
- у розмірі 99,772644 відсотка майна пу-

блічного акціонерного товариства «Акціо-
нерний комерційний промислово-ін вести-
ційний банк»;

- у розмірі 100 відсотків майна акціонерно-
го товариства « Міжнародний Резервний банк»;
б) фінансові активи (у вигляді прав ви-

моги боргу):
Державної корпорації розвитку « ВЕБ.

РФ» до публічно го акціонерного товариства 
«Акціонерний комерційний промисл ово-ін-
вестиційний банк»;
ПАТ «Сбєрбанк Росії» до акціонерного 

товариства «Міжнародний Резервний банк»; 
ПАТ «Акціонерний комерційний промисло-
во-інвестиційний банк», АТ «Міжнародний 
Резервний банк» до юридичних осіб;
в) фінансові активи ПАТ «Акціонерний 

комерційний промислово-інвестиційний 
банк»; АТ «Міжнародний Резервний банк» 
[5].

Подальші кроки в цьому напрямку 
буди здійснені шляхом видачі Президен-
том України Указу від 18 травня 2022 р. 
№346/2022 на підставі якого було створено 
робочу групу з розробки та впровадження 
міжнародно-правових механізмів відшко-
дування шкоди, завданої Україні внаслідок 
збройної агресії Російської Федерації. Окрім 
того, їй було доручено розробити та внести 
пропозиції щодо засобів та правових інстру-
ментів відшкодування шкоди та збитків, за-
вданих Україні внаслідок збройної агресії 
російської федерації, у тому числі репара-
ції, конфіскації, контрибуції, а також кроків 
щодо їх упровадження з урахуванням між-
народно-правових механізмів, міжнародно-
го досвіду та судової практики [6].
Ще одним позитивним законодавчим рі-

шенням стало прийняття ЗУ «Про компен-
сацію за пошкодження та знищення окре-
мих категорій об’єктів нерухомого майна 
внаслідок бойових дій, терористичних актів, 
диверсій, спричинених збройною агресією 
Російської Федерації проти України, та Дер-
жавний реєстр майна, пошкодженого та зни-
щеного внаслідок бойових дій, терористич-
них актів, диверсій, спричинених збройною 
агресією Російської Федерації проти Украї-
ни» від 23 лютого 2023 р. [7], який поклика-
ний регламентувати правові та організаційні 
засади надання відповідної компенсації. 
Ведення агресивної війни є грубим по-

рушенням норм міжнародного права щодо 
застосування сили, а тому створює підстави 
для репарацій як міжнародно-протиправ-
ного діяння. З огляду на це, Рада Безпеки 
ООН також неодноразово визнавала, що у 
випадку вторгнення та окупації держави, 
відповідальні за таку агресію, зобов’язані 
здійснити повне відшкодування збитків (на-
приклад, вторгнення південнов’єтнамських 
солдатів на територію Камбоджі та вбивство 
кількох цивільних осіб; вторгнення Порту-
галії до Гвінеї; вторгнення Південної Афри-
ки до Лесото та Ботсвани; вторгнення ПАР 
до Лесото, Анголи та Ботсвани) [6, с.6].
У міжнародному праві існує ціла низка 

міжнародно-правових актів, які слугують 
основою для відшкодування російською 
федерацією шкоди, спричиненої зброй-
ною агресією. Так, Резолюцію Генеральної 
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Асамблеї ООН «Агресія проти України» від 
2 березня 2022 р. засуджується факт агресії 
рф проти України, яку держава-агресор вчи-
нила в порушення Статуту ООН, а також за-
суджено порушення державою-агресором 
норм міжнародного гуманітарного права та 
прав людини [7]. 
Необхідно також вказати на Резолю-

цію Генеральної Асамблеї ООН «Сприяння 
здійсненню правового захисту та репарацій 
у зв’язку з агресією проти України» від 14 
листопада 2022 р. У цьому міжнародно-пра-
вовому акті вказується наступне: «Російська 
Федерація повинна відповідати за будь-яке 
порушення міжнародного права в Україні 
чи проти України, у тому числі за вчине-
ну агресію проти цієї країни в порушення 
Статуту ООН, а також будь-яке порушен-
ня міжнародного гуманітарного права та 
міжнародного права прав людини, а також 
що вона повинна прийняти на себе право-
ві наслідки всіх своїх протиправних дій на 
міжнародному рівні, включаючи відшкоду-
вання збитків, в тому числі будь-якої шко-
ди, заподіяної цими фактами» [8]. З огляду 
на зазначене, обґрунтовується необхідність 
створення у співпраці з Україною міжнарод-
ного механізму з метою відшкодування шко-
ди, втрат або збитків внаслідок міжнародно-
протиправних дій, вчинених російською 
федерацією в Україні чи проти України [8].
У Резолюції Генеральної Асамблеї ООН 

від 16 грудня 2005 р. «Основні принципи 
та керівні положення, що стосуються права 
на правовий захист і відшкодування збитку 
для жертв грубих порушень міжнародних 
норм в галузі прав людини та серйозних по-
рушень міжнародного гуманітарного права» 
вказується, що адекватне, реальне та швид-
ке відшкодування збитків покликане спри-
яти досягненню справедливості шляхом 
відновлення постраждалого в його правах, 
знехтуваних внаслідок грубих порушень 
міжнародних норм у галузі прав людини або 
серйозних порушень міжнародного гумані-
тарного права [9].
Відповідно до положень вищезазначеної 

Резолюції (п.18), повне та ефективне від-
шкодування шкоди включає такі форми: 

- реституцію (відновлення початкового 
становища жертви, що існувало до скоєння 

грубих порушень міжнародних норм у га-
лузі прав людини або серйозних порушень 
міжнародного гуманітарного права (п.19);

- компенсацію (відшкодування за будь-
який збиток, що піддається економічній 
оцінці, в установленому порядку і пропо-
рційно серйозності порушення та обстави-
нам кожного випадку (ст.20);

- реабілітацію (включає в себе надан-
ня медичної та психологічної допомоги, а 
також юридичних та соціальних послуг) 
(ст.21);

- сатисфакцію (полягає у вжитті ефектив-
них заходів, спрямованих на припинення 
продовження порушень; перевірку фактів 
та повне та публічне оприлюднення правди 
при умови, що таке оприлюднення не за-
вдасть додаткової шкоди або не поставить 
під загрозу безпеку та інтереси жертв, їхніх 
родичів) (ст.22);

- гарантії неповторення того, що трапи-
лось (ст.23) [9].

Висновки
Враховуючи масштаби злодіянь, які 

спричинені Україні державою-агресором, 
очевидно, що розміри відшкодування відпо-
відної шкоди є колосальними, вимагатимуть 
чітких законодавчих кроків та об’єднання 
зусиль міжнародної спільноти. З огл яду на 
те, що бойові дії продовжуються, то очікува-
но, що законодавча робота в цьому напрям-
ку і надалі триватиме. 
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SUMMARY 
The article examines the legal basis for compen-

sation for damage caused to Ukraine as a result of 
the aggression of the Russian Federation. The issue 
of a mechanism for compensating for damage caused 
by military aggression has always been a subject of 
attention from the scientifi c community, since there 
have been about fi fteen thousand wars and military 
confl icts throughout the history of mankind.

It was noted that to date, certain legislative 
steps have been taken aimed at compensating for 
the damage caused by the aggressor state, which are 
designed to promote the restoration and protection 
of the rights of victims as a result of the criminal 
actions of the aggressor state. In particular: a work-
ing group was created to develop and implement in-
ternational legal mechanisms for compensation for 
damage caused to Ukraine as a result of the armed 
aggression of the Russian Federation; Certain ob-
jects of property of the Russian Federation and its 
residents were forcibly seized in Ukraine; a State 
Register of property damaged and destroyed as a 
result of hostilities, terrorist acts, sabotage caused 
by the armed aggression of the Russian Federation 
against Ukraine, etc. was created.

Waging an aggressive war is a gross violation 
of the norms of international law regarding the use 
of force, and therefore creates grounds for repara-
tions as an internationally wrongful act. The dam-
age caused by the aggressor state is diffi cult to over-
estimate (destruction of residential and critical in-
frastructure, forced displacement of the population, 
etc.), and the lost human lives and ruined destinies 
are hardly compensable. Therefore, the most impor-
tant issue is to bring the perpetrators to justice and 
restore justice by taking measures to compensate for 
the damage caused by the enemy for inhumane ac-
tions. Given that hostilities continue, it is expected 
that legislative work in this direction will continue.

In conclusion, the author concludes that given 
the scale of the atrocities committed against Ukraine 
by the aggressor state, it is obvious that the amount 
of compensation for the corresponding damage is 
colossal and will require clear legislative steps and 
the combined efforts of the international commu-
nity. Given that hostilities continue, it is expected 
that legislative work in this direction will continue.

Key words: compensation for damage, aggres-
sor state, reparations, legal basis, martial law, mili-
tary actions.
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